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Automne 2017
12 septembre 2017 - Construire des navires pour le roi – Le chantier de construction navale royale de Québec, ses navires et ses ouvriers (1739-1759), par Rénald Lessard
Une dizaine de bâtiments de fort tonnage, dont l’étonnante frégate L’Abénaquise, ont été construits pour le roi. Quelques centaines de personnes, charpentiers, calfats, forgerons, cordiers, écrivains, gardiens et autres ouvriers gravitent autour de cette entreprise. Plusieurs de leurs noms sont parvenus jusqu’à nous. 
Conférencier : Monsieur Rénald Lessard, archiviste et historien; chargé de cours en archivistique à l’Université Laval.
Formation académique : Maîtrise en histoire, Université Laval, 1983; Doctorat en histoire, Université Laval, 1994.
Expérience professionnelle : Assistant de recherche en culture matérielle et historien pour le Musée canadien des Civilisations, Hull; recherchiste pour le Service canadien des Parcs; dépouillement d’inventaires après décès et de baux de location du Régime français; recherches sur le monde rural en Nouvelle-France.
———————————————————————————————————
10 octobre 2017 - Le Saint-Laurent, ce méconnu, par Gilles Jobidon
Depuis toujours le fleuve St-Laurent est d’une grande importance pour nous tous mais peu de gens connaissent les activités qui s’y passent à chaque jour.  
Conférencier : Monsieur Gilles Jobidon, originaire du quartier Limoilou à Québec mais habitant la ville de Lévis depuis 40 ans et la bordure fluviale depuis 8 ans. 
Expérience professionelle: Il a été journaliste pendant 50 ans dont 25 à la radio et à la télévision de Radio-Canada à Québec. Il a aussi animé une émission d’information sur la vie sur la Rive Sud à Canal Vox pendant quelques années et fait de la photographie depuis une quarantaine d’années. Monsieur Jobidon donne aussi des conférences au Chantier A.C. Davie pendant l’été.
———————————————————————————————————
14 novembre 2017 - Infirmières de colonie - soins et médicalisation dans les régions du Québec, 1932-1972, par Johanne Daigle
Pendant les années 1930, le gouvernement du Québec établissait sur des terres ouvertes à la colonisation des familles frappées par la crise économique. Afin d’assurer un minimum de services de santé à ces colons, il décidait de construire des dispensaires et d’y poster des infirmières dites « de colonie » pour « faire les accouchements » et « fournir un service médical aussi complet que possible ».
Conférencière : Madame Johanne Daigle 
Expérience professionnelle: Professeure titulaire à l’Université Laval, Johanne Daigle est spécialiste de l’histoire du Québec et du Canada aux XIXe et XXe siècles. Elle s’intéresse à l’histoire et aux enjeux des processus post-coloniaux dans les services sociaux, les professions paramédicales, et les institutions socio-sanitaires.
————————————————————————————————————
12 décembre 2017 - Louis Hébert, une histoire méconnue, par Jacques Mathieu
La venue et la vie de Louis Hébert en Nouvelle-France ne peuvent se comprendre qu’en fonction de son vécu très spécial jusqu’à l’âge de 30 ans à proximité du Louvre à Paris.  Ses valeurs, ses compétences, son ouverture à l’Autre et son labeur ont favorisé la contribution du Nouveau Monde à la naissance de la botanique. Louis Hébert interagit avec son nouvel environnement en combinant des savoirs européens et amérindiens qui concernent autant l’agriculture que la médecine. Au début du 17e siècle la médecine puise encore l’essentiel de ses médicaments dans le monde végétal.
Conférencier : Monsieur Jacques Mathieu
Expérience professionnelle: Professeur, chercheur et administrateur respecté, l’historien Jacques Mathieu est considéré comme une des principales références dans l’histoire de la Nouvelle-France. Après avoir complété des études supérieures en histoire à l’Université Laval, il devint professeur au département d’histoire de l’Université Laval. Le 1er juin 2008, Monsieur Mathieu a pris sa retraite comme professeur, sans délaisser ses activités d’historien et d’administrateur.
————————————————————————————————————
Hiver 2018
9 janvier 2018 - Trucs pour faciliter vos recherches généalogiques, par Gilles Chamberland, et Difficultés rencontrées en recherche généalogique, par Réal Fournier
Messieurs Gilles Chamberland et Réal Fournier sont des membres de longue date de la Société de généalogie de Lévis. Lors de cette soirée. ils partageront certains de leurs trucs pour faciliter les recherches généalogiques, notamment pour savoir comment "habiller" les lignées ancestrales (ce que nos ancêtres ont accompli) alors que le fruit des premières recherches ne donne souvent que des dates. De plus, ils discuteront des trucs pour partager, faire connaître et même publier les recherches généalogiques, ce qui rendent les généalogistes amateurs très heureux du fruit et, bien souvent, des longues recherches qu'ils ont faites. Apportez papier et crayon pour prendre des notes!
————————————————————————————————————
13 février 2018 - INCONQUIS – Deux retraites françaises vers la Louisiane après 1760, par Joseph Gagné
Le 8 septembre 1760, le gouverneur de la Nouvelle-France signe la capitulation de Montréal. L’évènement marque la conquête du Canada par les armes. Les forces françaises sont sommées de se rendre à l’ennemi britannique. Pourtant deux factions des troupes de la Marine du Canada, l’une de Michillimakinac et l’autre du fort Détroit, feront fi de ces ordres et se replieront en Louisiane, encore sous le contrôle des Français. Ils refuseront d’être conquis.
Conférencier : Monsieur Joseph Gagné, originaire de l’Ontario 
Expérience professionnelle: Historien originaire du Nouvel Ontario, il a obtenu son doctorat à l’Université Laval. Il a un intérêt particulier pour le régime français dans la région des Grands Lacs. Il a fondé et administre le portail Nouvelle-France électronique et le blogue Curieuse Nouvelle-France.
————————————————————————————————————
10 avril 2018 - La contribution des pionniers de la ville de Paris au peuplement du Canada, 1617-1850, par Marcel Fournier
La ville de Paris a contribué largement au peuplement du Canada par l’envoi de quelque 900 pionniers et pionnières qui se sont établis par mariage au Canada entre les années 1617 et 1850. De l’arrivée de Louis Hébert et sa famille en 1617 jusqu’aux migrants arrivés au milieu du XIXe siècle, qui sont ces Parisiens qui ont décidé de tenter l’aventure en Amérique ?
Conférencier : Monsieur Marcel Fournier, né à Sherbrooke en 1946. Il réside à Longueuil, en Montérégie, depuis 1974. 
Expérience professionnelle: Historien, auteur, conférencier et généalogiste émérite, il s’intéresse à l’histoire depuis 1970 et plus particulièrement à l’origine de nos ancêtres.
————————————————————————————————————
8 mai 2018 - Survol des Premières Nations et généalogie autochtone, par Marc Langlois
Le conférencier parlera brièvement des différentes nations amérindiennes et s’attardera sur une lignée généalogique autochtone. Il apportera également des objets fabriqués par des Amérindiens. 
Conférencier : Monsieur Marc Langlois est membre de la Société de généalogie de Lévis. 
Expérience professionnelle: M. Langlois est un retraité du Ministère des Affaires Indiennes. Il est spécialiste de la généalogie amérindienne.
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